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AZKHZEIZ MANQ 2TO ZTATIKO NMPOTYMNMO TQN KOYAPK



4.1 INooec OIaKPITEC KATAOTACEIC UETOVIWY UTTOPEITE va QTIALETE e 1, 2, 3, 4, 3, KAl 6 DIAKPITEC YEUTEIC KOUApPK; Io10¢ gival 0 YevIKOC
TUTTOG TOU ApIBuOU DIOKPITWY JETOVIKWY KATAOTACEWY YId 72 DIAKPITEC YEUTEIC;

A6 TN oUVBEDN TWV OTTIV KOUAPK-QVTIKOUAPK £XOUME QU0 KATNYOPIEC HETOVIKWY KOTAOTACEWY WE PUOIKK OUOTIMIA, TO
weudoBabuwtd (JX = 07) kai Ta diavuoparika (JE = 17), yia ke apiBud dIakpITwv YeUoewy.

Me 72 yeUoeIc pTropoUpE Vo QTIAEOULE 712 DIOKPITOUC TUVBUATHOUC KOUAPK-OVTIKOUGPK.

Apa, UTTOPOUE YEVIKA VA PTIACOUNE 2n? OIAKPITEC BEUENIDEIC UETOVIKEC KATAOTATEIC ATTO 72 DIAKPITEC YEUTEIC: n’ weudoBabpwrd
Kl 727 BIOVUGATIKA PETOVIQL.
1003I1aVUCUATIKA PETOVIA

T
Ny. n=2 (u,d) [evon: 2®2=3@1— 100B0BUWTA peaodvia
STV 2@2=3®1

N

OlavVUOHATIKG Jeadvia WeudoBabuwTa peadvia

Ta 3 100d1avUCUaTIKA HETOVIA (3 KATOOTACEIC POPTIOU) KAl TO 1I00BABUWTO €ival dIakPITa = 4 diakpITa
ueoovia ae 2 oikoyéveiec (J© = 07 ka1 J£ = 17) = glvodo = 2 X 4 = 8 diakpitd peadvia

n=3 (u,d,s) [evon: 33=8¢¢1

STTIV: 202=3@1
dlavuapaTIKA Yeaovia

N Weudofabuwra yeoodvia

20voho = 2 X 9 = 18 diakpITa pegovia
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4.2 To id1o TpOPANpa yia TIC KATAOTACEIC BAPUOVIWV.

Mo T Bapudvia, xoupe dU0 BePENWBEIC OIKOVEVEIES HE DlakpITEC kataaTdaelc ammv-opoTipiag, J£ = 1/2% kar JX = 3/2F, yia
KABE apIBuO dIOKPITWY YEUTEWV.

2TNV TIEPITITWON TWV BAPUOVIWY, N GUPUETPIA TNG KUPATOOUVAPTNONG OTTIV-YEUO NG OETUEVEI TOUC ETTITPETITOUC OUVOUATHOUG
TTAPAYOVTWY YEUONG ME TTAPAYOVTEC OTTIV. ['10 OUO KOUAPK aTro 71 dIABETIUEC YEUTEI, N KUMATOOUVAPTNON PTTOPEI va avaluBei o€
n(n + 1)/2 ouppetpikoUc¢ kai n(n — 1)/2 avtiouhueTpIkoU¢ GuVOUACTHOUC:

Apa, Je Tpia KOUAPK:

P n(n+1)®n(n—1) e h@n@n= <n®n(n+1)>®<n®n(n—l)>

2 _n(n+1)+n(n—1) l !
Ouvéuacpo_i 2 TTANPWG GUUPETPIKOI + PIKTA HIKTO QUPUETPIKOI CUVOUOTOI

OUMMETPIKOI OUVOUAOOI

[l 10 OTTIV: 202Q2=2QQ3B3d1)=2RQ3)d2LR1)=4p262

/
, , : N
TANPWS GUULETPIKOT GUVOUACHOI UIKTOl GUHUETPIKOi GUVBUATHOI

O1 TAPWCS GUPKETPIKOI auvduaapoi yeuang auvdudalovTal e Toug TTANPWS GUPKETPIKOUC GUVOUACHOUC OTTIV (avTiaTOIXOUG O€

J¥ = 3/2%) kai o1 ouVBUOGOI HIKTAS CUPKETPIOC YeUong ouvBUAZoVTal PE TOUC GUVBUACHOUC IKTAC GULKETPIOG OTTIV
(avrioToiyouc o€ J¥ = 1/27), é101 WOTE T0 YIVOPEVO va Eival TTAVTA GUPPETPIKO. ETropéviug, 0 apiBuoe Twv SIakpITwv BepeNwdwv
Bczxpuoviouv TpoadlopileTal uOVO ATTO TOV TTAPAYOVTA YEUANG TTOU TIEPIEXEI TOUG TTANPWGS CUUMETPIKOUS OuvOUAaHOUG Kal gival
n“(n+1)/2.



[.x.

n=>2

n=3

(u,d)

(u,d,s)

[euan:

2TTIV:

[euon:

2TTIV;

4@ 2 = 6papudvia (4 A+2N)
)
2®2®2=(2®3>@<2®1)=@2@2

22Q02=02Q3)0(2Q 1) =4/0262

/ N\
JP — 3—'_ ]P — l—'—
2 2
10 & 8 = 18 Bapudvia (104da + 8ada)

T
33R3=83R60)PBR3) =108 8 1

2Q02Q@2=02Q@3)0(2Q) =4 D22
/ N
3F 17

2 2

JP



4.3 Xpno1uoTToIWVTag TOUC TEAEOTEC KAIMOKAC, BPEITE TIC QUOIKEC KATAOTAOEIC HECOVIWV WE TIC TPEIC EANAPPOTEPEC YEUOEIC U, d, S.

Y ,
Y | Y 4 ds ® w0 | IR us
+213Q) § i
d @ +13.... u RIS - _
' .. R ~1/2 w12 di / dd, ?Z’ 55 ud
—1/2x, SH12 I 03¢ 1 — ) v N\ 12 o+
3 _ . _ 1/3 .......... . _ 3 i I 3
238 d |
)
_ Ol @ _
Su sd

O1 1peIg KevTpIKEG KaTaaTaoeig ue Y = 0, I; = O pmopolv va KATAOKEUAOTOUV e TOUG TEAETTEG KAIUOKAG Kal T GUVOIKn
opBoywvioTnTag. 210 diaypappa (13, Y), GekivwvTag amd Tig KOPUPEG TOU ECAYWVOU, UTTOPOUHE VO TIAPE OTO KEVTPO WE 6 TPOTTOUG:

Y + )
d .‘;E_» u .
U;\ V. : L ds PR - 1S T+|dft_> = I(T+d)17t_> + Id(T+a_)> = Imzz —|dd)
*-O'S l& [ T_lud) = |(T_wyd) + |w(T_d)) = |dd) — |uiiy = — T, | di)
dii 7 ud Vo |si) = | (Vo)) + |s(V, i) = |uit) — | s5)
X N 3 R + + +
Y, e ' T, I/ V_[u5) = | (V_)s) + |u(V_5)) = | s5) — |uid) = — V, | sit)
i V/ \A U,|sd)y = |(Us)d) + |s(U,d)) = |dd) — | s5)
V., NUi X sﬁ@ .................... OSJ U_ldj) = |(U_d)§>_|_ |d(U_§)> — |S§>— |dcz> - _ U+|SCZ>
) @ _ 13
7R d




Movo dU0 aTro TIC £C1 KEVTPIKEC KATAOTACEIC TTOU KATAOKEUAOTNKAV HE TOUG TEAEOTEC KAIMAKAG Eival ypapuiKa aveapTnTec. YTTapxouv
Ouwg TpeIg karaataoeig pe Y = 0, I; = 0. Apa, pia karaaTtaon dev ival péAog g id1ag TOAAATTARG Kal dev UTTOPEi va
KOTAOKEUQQTEI |E TOUGC TEAETTEC KAIPOKAG.

Karaokeudloupe TpwTa TI¢ dUO YPAUMIKA avELAPTNTEC KATAOTACEIC ATTO TOUC TPEIS GUVOUACOUG TTOU BPAKAME HE TOUC TEAEDTEC
KAiJaKag:

| uit) — |dd) | uit) — | s5) |dd) — | s5)

TautotroioUe pia kardaTaon pe 10 péhog I3 = 0 NG 100TPITTAAG TTOU €iXOE KATOOKEUAOE! e dUO YEUTEIG, u Kall d:

1 .
]7;0 = = — uit) — |dd
|7°) = lwn) 7z (lua)—|dd))

H deUTEPN YPAUMIKA AVECAPTNTN KATACTOOT KATAOKEUACETAI TTAIPVOVTAC TO YPAUMIKO GUVOUACHO TV AGAAWY dUO KATAOTATEWY TTOU
BprKaue We TouC TEAETTEC KAipOKAC:

lwo) = a (|ui) - |55)) + B (1dd) — |55))
KO OTTQITWVTOG VA €ival KI autdg KAVOVIKOTIOINWEVOS OTN povada Kai opBoywviog otV |y ):

(wily) =0 (wolyn) =1



Wilyy) =0 = a((uil| —(dd|) (lui) —|s3)) +p ((uii| —(dd|) (|dd) —|s5)) =0
= o(ui|ui) — pldd|dd)=0 = a—p=0 = a=p

(walyy) =1 = a® ((uit| = (s5]) (lui) = |s5)) +20p ((uit| = (s51) (1dd) = |s5)) + > ((dd| = (s5]) (|dd) = |s5)) = 1
= a? ((uﬁlm‘t) + <S§|S§>) 4 2ap(s5|s5) + p* ((dcfldcf) + (SElSE)) =1
1

= 2024208 +26%=1 = 2a%°+2a%+2a%>=1 = 6a’=1 => a:ﬂ:T
6

> |w2>=i6(|uﬂ>—|ss>+|dci>—|ss>)=%(|uﬁ>+|dd>—2|ss>>

H 1pitn kardotaon pe Y = 0, I3 = 0 dev eivar péAog Tng idiag ToANaTTARG, dpa eivar udvn g pia atmAr, Kai KOTaoKeuadeTal pe Eva
OTOIXEIWAN YPapUIKS CUVOUACUS, OTTAITWVTAG VA ival KAVOVIKOTTOINUEVOS aTn Jovada kai opBoywviog aTiG |y ) Kal |y ):

lys) = K| uig) + ] dd) + | s5) (wilys) =0 (W lys) =0 (s lys) =1

(i lys) =0 = « ((uit| —(dd|) |uit) + A ((uit| — (dd|) |dd) + u ((uii| - (dd|) |s5) =0
= k(uit|ui) —Mdd|dd) =0 = k—1=0 = k=1

(W lyg) =0 = K((uﬁ|+(dcil—2(s§|)|uﬁ)+/l((uﬁ|+(dcf|—2(s§|)|dc?)+,u((uit|+(dc?|—2(s§|)|s§)=0
= «(uit|uit) + A{dd|dd) —2u(ss|s5) =0 = k+1-2u=0 = 2k=2u => k=A=yu

(yrlyn) =1 = K2<(uﬁ| + (dd | +(s§|) (|u17t)+ |dd) + |s§)) =1

=> K2<<ub_t|btb_t>+<d(Z|dJ>+<S§|S§>)=1 = 3k’=1 = K=% => Il//3)=%(|uﬁ)+|dc?)+lsf))
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MropoUpe va emaAnBelooupe 611 n KATAoTACN |ys) €ival GvTwg pia “AyeuaTn’ aTTA XPNOIUOTIOIWVTAG TOUG TEAEOTEG KATJOKAG:

0

|w(T ) + | (T, d)d)  —|ud)+ |ud) |(T_wyit) + |d(T_d)) _ |di) — |di)
T, ys) = = =0 T_|ys) = = =0
V3 V3 V3 V3
|u(Vii)) + [(Vis)s)  —|us) + | us) |(V_wa) + |s(V_s))  |si) — | su)
Vilys) = = =0 V_lys) = = =
V3 V3 V3 V3
U, lys) = |dU,d)) + |(U,5)5) _ —|d5) +1d5) _0 U ) = |(U_d)d) +|s(U_5)) _ |sd)—|sd) _0

% V3 % V3

Etropévg, 0 auvduaouog evoc KOUApPK (TPITTAR) KI EVOC avTIKOUAPK (avTITPITTAR) dnuioupyoUv EvvEQ KATAOTAOEIC TTOU
opadOTIOI0UVTAIl O€ OKTW (OKTATTAR) KAl pid (aTTAR):

Y A
Y 4 Y ds @ o us Y |,
de .l U |
° | o ‘ di < (uii — dd)Y2 . ud o (wi+ddy s5)1/3
" " = @ - . > D >
[ 3 I s ) J [3 (ul/_t + ;d 13 13
() ) u —24 g) / \/6
D S
Su sd
33 81



H ouppetpia yeuong SU(3) Ba rirav akpiBAc av dAa Ta KOUAPK TwV TPIWV EAAPPATEPWY YEUTEWV ixav Tnv idia pada. M'vwpiloupe
OpWC OTI TO KOUAPK s eival anuavTikd BapuTepo amd Ta KOUApK u Kal d. Mepiuévoupe GUVETTWG N ouppeTpia yeuong SU(3) va eival
MOVO TTPOCEYYIOTIKY), OTTOTE OI PUOIKES KATAOTACEIC eaoviwy Ba gival piyuaTta Twv KATaoTAoEwY Yeuang Tne odadag SU(3).
[eipapatika Bpiokoupe 0TI yIa Ta YeUdORABUWTA PETOVIAL:

0 | _
n° =——wuit —dd)
V2

1 _
N~ T(WZ + dd — 2s5)
6

1 _
n' ~ T(Mﬁ + dd + 55)
3

[0 10 d1avuopaTikG yeadvia Bpiokouye OTI gival KaTa TTPOCEYYIoN “I0aVIKA avaueuIyuEVa’:
0 [P 7
p’ =——(uit — dd)
V2
1 _
w ~ —(uit + dd)

\/5

P =~ S5
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4.4 OTIGETE TIC KUJATOOUVAPTATEIC OTTIV-yelang Tou Bapuoviou ZH(JY = 1/21) pe (1pitn TPoBOAd TOU) OTTIV ETTAVW Kl TOU
Bapuoviou A(JF = 1/2%) pe omv katw.

Kai ta 600 Bapudvia givar pén Tne Bapuovikng okTddag ye Tapadotdtnta — 1. Emmopévwg, Tpétel va doUe TTWE KataokeudlovTal ol
KUMATOOUVAPTACEIC TIC OKTAdAC. H auvBean twv atriv amo TpeI¢ dITTAEC TNC SU(2) ivar yvwaTh, aAAa xpeialetal n auveson Twy
yeuoewv amo TpeI¢ TPITAEC TN SU(3). 'Evag kopywdg Kar eUXpnaTog TPOTTOC £ival JE TN ypa@IKA avatrapaaTtaacn atng aAyeppac SU(3).

H aUvBean duo TpITAwY yeuang Oivel JIa GUUMETPIKI ECATTAR KAl IO AVTICUMMETPIKI TPITTAR:

ud + du
i V2 . ud — du
@ s @ ................... @
@ e ® [ S ® o
ds+sd ./ LS US T+ Su
R — [ Y— D
N
P ® @ e o
) ) o

SS \/5 \/5

33 6 d 3
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[TpoaBrjkn AAANG pIag TPITTAAC:

33Q3

20vBean TNC TPITNC TPITTANG WE T GUHMETPIKN ECATTAR:

AN

12

.........................

10 8



ddu + dud + udd)\/3 (uud + udu + duu)/\/3

ddd @ Qs Q@ s . uuu
@ s @ ................... @ (uds + usd + dsu+ .
dus + sud + sdu)/ \/6
. ..................... . . ® )
: " (dds +dsd +sd d)/ \/g (uus +u S'Lt + suu)/ \/§
= . .................... @ ® — @

° .
(dss +sds +ssd)/ﬁ (pt':vs + sus +ssu)/\/§

5SS

KOTAOTACEIC TTAPWS OUUUETPIKEC

20vBean TNC TPITNG TPITTAAC WE TNV AVTICUMMETPIKI TPITTAR:

(ud —duyd/\/2 (ud — duyu//2

[(us — su)d+ .
(ds —sd)u]/2 (uﬁ‘xj su)u/\/z

®

‘ [2(ud — du)s+ .
(us-— su)d — (ds — sd)u]/,m

(ds — sd)d 32
.

(ds —sd)s/\/z (us —su)s/\/z

(—2ddu + dud + udd)\/6  Quud—udu — duu)/\/6

. (usd + sud—
Qdds —dsd — sdd)[i/6  sdu—dsu)/2

° ®

Quds —usd —dsu+
Zd_ys —sud — sdu)l/\/ 12

(Zilys —usu — suu)/\/g
®

(sds +dss — 2ssd)/\/2 (sus + uss — 2ssu)\/6

KOTAOTACEIC 142 QUUMETPIKES
opBoywvieg aTa PEAN TN DEKATTARC

(uds —usd +dsu—
dus +sud — sdu)/\/g

D [

KATAoTAON TTANPWC QVTICUMMETPIKN

KOTAOTACEIC 12 AVTIGUUUETPIKES

8
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H oktddQ:;

(—2ddu +dud +udd)\/6  Quud—udu — duu)/\/6

(usd + sud—

Qdds —dsd — sdd)/i/6  sdu—dswl2  Qius —usu — suu)\/6

4 ® o

QQuds —usd —dsu+
2dus — sud — sdu)|\/12

(sds +dss — 2ssd)/\/§ (Sus —uss — 2ssu)/\/6

KOTAOTACEIC 14>2 GUUUETPIKEC

> e @® ® >+

(udd —dud)\/2  (udu — duu)l\/2

. ...................... '
. (usd — sud+ .
(dsd —sdd)R/2  dsu—sdw)l2  (u§u — suu)l\/2
® ® o

Quds +usd — sud—
2dus +sdu —dsu)\/ 12

(dss — sds)/\/a (uss — sus)/\/i

KATAOTACEIC 1<>2 AVTIGUUUETPIKES

(uds —usd +dsu—
dus +sud—sdu)/\/g

D °

KaraoTaon TANPWE AVTICUUMETPIKI

A
D °

OEV OiVEl TUUMETPIKO
YIVOUEVO OTTIV-yeUaNG
(Oev UTTAPXEI TTARPWC
QVTIOUMMETPIKOC
ouvOuaguog 3 aTTIv)

Me Baon T MIKTA CUPKETPIA TG OKTAAC, EXOVTAC KATATKEUATEI TNV KUPATOOUVAPTNOT £VOC WEAOUC (TT.X. TOU TTPWTOVIOU), MTTOPOUE
VA KATOOKEUATOUE TIC KUPOTOOUVAPTATEIC AWV HEAWVY TNC OKTAdAC e atTAr) aAlayr) wiag yeuaong:

peonued)
>toX  (ued)

B o B (1o d)

peoXt(des)

ne X (dos)
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Apa:

1271 ) =Quus —usu —suw)2 T Tl =111 =111+ @wsu—su)(T11T-0L11)
=QLutulsl—-utulst—-ulutst+22utslut—-utstul—-ulstul

+2sluTuT—sTuTul—STuluT)/\/1_8

A1) = (usd+ sud —sdu —dsu)2 111 -1T11-011)+
QRuds + usd — sud — 2dus + sdu —dsu)(T 11t —-111)

=wltdlst—-uldlst+dlulst—-dtulst+stdlut—-stdtul+utstdl—-ulstd?
-|—sTqul—sTuldT+dlsTuT—dTSTul)/\/E

H kavovikotroinan utoAoyiletal aTo TEAOC AT T0 ABPOICHA TWV TETPAYWVWY TWV CUVTEAETTWY OAWV TwV 0pWV TNS KUPATOTUVAPTNONG:

|wbaryon>=ﬁ(mmblc¢>+z<2|a¢ch¢>+---)=ﬁ<§ilk,-llm<abc») = N=Zi‘,|z<i|2
1 1

Wineson) = —= (1@ 1b LY +Aplalbt)+-- =—<Zﬂ|w,<ab>>> = N=) |4
VN VN ,-

15



4.5 'Evag ePTIeIpIKOC TUTTOC UTTOAOYIOMOU NS Alag Twy Jegoviwy gival:

E)1 ‘ ?2
M _on =M +my,+A (1)
mym,
OTTOU 11 , €iVall 01 JACES TOU CEUYOUG KOUAPK-QVTIKOUGPK TTOU aTrapTi(ouV TO EGOVIO “VTULEVES e TNV EVEPYEID AAANAETTIOPACTG
Toug, m,, ~ my, ~ 300 MeV kai mg ~ 500 MeV kai A givar pia Tapaperpog oBevoug Tng “xpwuopayvnTikAg” aAMnAemmidpaong
HeTagy Twv oIV S | 5 TOU GEUYOUG, N TTPOC POy TG OTTOIAg aTa dedOpEVa Divel A ~ (2mu)2 X 160 MeV. ExTiunoTe pe autév
TOV TUTTO TIC MACEC TWV BeeNIWdWY YeudoBaBUWTWY Kal dIAVUCUATIKWY HETOVIWV.

Y1oAoyioupe TTpwTa TIC IDIOTIUEC TOU TEAEDTN ?1 - ?2 :

—_— —_— —_— —_— —_— —_— —_— 1
S=8S,+8, > $*?=S+85+25,-5, = §,- Sz=5(52—S%—S§)

— — 1
> 81 Sy =SS+ D= 8,8+ 1) = S8, + D]

| 1 /1 1 /1

=SS+ —=(=+1)==(=+1
2 2 \2 2 \2
T 3 3] ss+n 3 |0-2=-2  s=0

——|SS+1)—= -] = — =
2 1 4 4 2 4 |1-2=+1  s=1

Oewpoupe 6T KABE OPOC TNC KUPATOOUVAPTNONG YEUONC CUVEICPEPEI TUHPWVA E TOV EUTTEIPIKO TUTTO (1) KOl TTPOTBETOUE TIC
OUVEICQOPEC OTABUIONEVEC JE TA TETPAYWVA TWV CUVTEAEOTWY, EQOCOV N BAZa AauBAVETAI WG N YECT TIUA TOU AVTIOTOIXOU TEAEDTH
0Tn BepeAwdn KATAGTACT TOU JEOOVIOU Kl GUVETTWE ECOPTATAI TETPAYWVIKA ATTO TNV AVTIOTOIXN KUPATOOUVAPTNON, TT.X.

7% = (i —dd)I\2 = M= 1/2)M,. + (1/2)M;

16



Emouévwg, yia ta weudoPabuwrd pueadvia (o€ TapEvBean o1 TIEIPAPATIKES TIUEC):

3
M_~2m, —4m?x 160 MeV X — = (2 X 300 — 3 x 160) MeV = (600 — 480) MeV = 120 MeV (140 MeV)

2
4m;

3
My ~ m, +m,— 4m? x 160 MeV X = (300 + 500 — 3 X = x 160) MeV = (300 — 288) MeV =512 MeV (500 MeV)

dm,m;

1 _ _ 1 1 4 2 4 1 2
n=—i+dd—2s5) = M ~—Mz;+—Myz+—_Mz=—M +—Ms=—-M +—Mg
\/8 6 6 6 6 6 3 3

1 5 —3/4
=—\| M,+2X2m +2 X 4m; X 160 MeV X
3 mg
1 3°
=3 120 MeV + 2000 MeV — 6 X 160><§ MeV
1 9
=— [ 2120 MeV - 960 X — MeV
3 25
1 1
= 5(2120 — 346) MeV = 3 X 1774 MeV = 591 MeV (549 MeV)
1 I 1 1 1 2 1
n'=——i+dd+s5) = M, ~—=M,;+—=My+—-Mz=—M, +—-M;
\/5 3 3 3 3 3

1 32
= (240 MeV + 1000 MeV — 3 x 160 X = MeV>

1 9
= — [ 1240 MeV — 480 x — MeV
3 < 25 )

1 1
= g(1240 —173) MeV = 3 X 1067 MeV =356 MeV (958 MeV)

17



['10 Ta diavuouaTika Yyeoovia:

1
M, ~ M, ~ 2m, + 4m? x 160 MeV x — = (2 x 300 + 160) MeV = 760 MeV (770, 783 MeV)

2
4m;

Mps ~ m, +mg + 4m?> x 160 MeV X

3
= (300 + 500 + 3 X 160) MeV = (800 + 96) MeV = 896 MeV (896 MeV)

4m,m

My ~ 2mg+ 4m;; X 160 MeV X

1 9
yw i <2 X 500 + s X 160> MeV = (1000 + 58) MeV = 1058 MeV (1020 MeV)
mS

[eviKd, N oUPQvia e To TEipapa gival KaAr, pe ammokAioeIg 1o TToAU Tng Tagnc Tou 10%, €KTOC ATTd TNV TEPITITWAN Tou " dTTOU N
TPORAEWN Kal To TrEipaya diagépouv axedov Kard Evav Trapdyovrta 3

18



4.6 O avTigToIX0C EUTTEIPIKOC TUTTOC UTTOAOYIGHOU TN Hadag Twv Bapuoviwy givai:

’ E)1‘?2 51‘?3 S,-8;
Mbaryon =m;+m,+my;+A + + (2)
mpm, mymis mynis

OTIOU 1 5 5 €ival 01 ACES TWV KOUAPK TTOU aTTapTiCouV To BapuOVIO “VTUpEVES™ LE TNV evepyela aMNAETTIdpaONS TOUG,

m, ~ my ~ 360 MeV kai m ~ 540 MeV kai A” eival yia mapdpetpog a6évoug g “xpwpopayvniking” alnAetridpaang
peTagu Twv amv S ; ; Tou Gelyoug Koudpk {7, j }, N TPOoTppOYR TG oTToiag OTa dedopéva divel A" ~ (2mu)2 X 50 MeV.
EkTIUAOTE e auTdv TOV TUTTO TIC MACES TwV Bapuoviwy TN BepeAiwdoug okTadag Kal deKAdAC.

H emecepyaaia Twy 6pwv “XpwuopayvnTIKAG” aAMnAETiOpaong eival EUkoAGTeEPN OTav Of “VTUPEVES” UACES TWV KOUAPK Eival i0Eg,
OTIOTE Ol TTAPOVOUATTEG TTAPAYOVTOTTOIoUVTal KAl N 1810TIWN TOU aBpoiouarog Twy TeAeaTtwy S ; - S i uttoAoyileTal EUKOAQ:

—_ S — —_— — —

S=8+8,+8; > 2=824+82+2+2(8,- S+ 5,- 53+ 5,-55)
=

— —

—_— —_— —_— —_— 1
S-S+ S;-8S;+8,- S3=5(52—Sf—822—532)

_ %[S(S+ 1) = S,(S; + 1) = $,(Ss + 1) = S5(S; + 1)]

1 1(1 > 1<1 > 1<1 >]
——|sS+D—=(=+1)-=(=+1)=-=(=+1
2 » \ 2 » \ 2 » \ 2

I 3 3] SS+1D 9
= lss+pn-2-2-2 _6+D 2
2 4 4 2 g
(11 1 3 9 3 1
EXEX(5+Q-§—§——Z 5=3
= <
L 3 (3 _ 15 _9_ .3 _3
LEXEX(E-I'l)_S s =173 5 =3




E@apuoloupe Tov id10 kavova uttoAoyIouou TG BAdac Twv PApUOViwy PE TV TTEPITITWAOTN TWV PEToViwy, dnAadr) 0TI kaBe 6po¢ NS
KUMATOOUVAPTNONG YEUONC OUVEICPEPEI TUMPWVA E TOV EUTTEIPIKO TUTTO (2) KAI OI GUVEIOPOPEC TTPOCTIBEVTAI OTABUIOUEVEC pE TA
TETPAYWVA TWV OUVTEAEOTWY, TT.X.

1 1
A" = —@uud +udu+duu) > My=—X%X3XM,, =M,
\/5 3 uu uu

Ta Bapuodvia TTou atroTeAoUVTal ATTO KOUAPK WE i0€C “vTupévee” padec eivar Ta N, A kai €2, GUVETTWC:

3
My ~ 3m, — 4m? x 50 MeV X — = (3 x 360 — 3 X 50) MeV = (1080 — 150) MeV =930 MeV (939 MeV)

2
4m;

M, ~ 3m, + 4m? x 50 MeV X — (3% 360 + 3 X 50) MeV = (1080 + 150) MeV = 1230 MeV (1232 MeV)

> =
4ms

4m;

3 22
Mg ~ 3m,+ 4m? x 50 MeV X — = (3 X 540 + 150 % ?) MeV = (1620 +22) MeV = 1642 MeV (1672 MeV)

xpnoipotolwvrag kai 1o dedopévo m,/m, = 360 MeV / 540 MeV = 2/3

[1a 1o utoAoiTTa Bapudvia Tne dekddac, 2* kal Z*, Ta oIV Twv KOUudpk gival OAa oyotrapdAAnAa, oroTe OAol oI TEAEOTEC S . - S .
i M

Exouv v idia 1d1oTiuA 1/4, dTTwe oTNV TEPITITWAT TWV dIOVUCUATIKWY JETOViWY, N OTTOIA TTAPAYOVTOTTOIEITAl ATTd TO ABpOoITHA TWV
OpwV “YpwuopayvnTikAc” aAAnAeTTidpaonc:

A [ 1 2 5 1 2
MZ*szu+ms+4 + =2m, + m,+ m; X 50 MeV X +

2 2
mg - m,m m;  m,m

2
= [2 X 360 + 540 + 50 X (1 + 2 X §> MeV = (1260 + 117) MeV = 1377 MeV (1384 MeV)
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A’ 2 1 ) 2 1
ME>,<~mu+2ms+4 + = m, + 2m,+ m; X 50 MeV X +

2 2
m, i g m, i g

2 2?2 100 2
= 360 + 2 x 540 + 50 x 2X§+? MeV = 360+1080+TX 2+§ MeV
— (1440 + 89) MeV = 1529 MeV (1533 MeV)

— —
2NV OKTGda, T KOUAPK u Kal d £xouv opotrapaAMnAa atmiv aTo Bapudvio 2, oTroTe N 1dIOTIYN Tou TeAeaty S, - S 4 €ivar 1/4, OTwg
gTNV TIEPITITWAN TWV OIAVUTHATIKWY METOViWY, eV £XOUV QVTITTAPAAMNAQ 0TIV 0TO Bapudvio /A, OTIOTE N IIOTIMA TOU TEAEDTN

S, - S geivalr —3/4, 0Twg oTnv TEPITITWAT TwV OIAVUTHATIKWY JECOViWV

— —

2TOUC OpOoUC “¥pwuopayvnTikAS” aAAnAetTidpaong cexwpiloupe TovV TEAEDTH ?u - § ;0106 10 GBpoIoua TwWV E)i N J-_,)LDGTE‘, va

_)
6|aJp£iTa| HOVO auTOC WE TO wvépsv’o m,m , Kol JETG aToug OPOUG TTou TrepIAaBAvouUV To KOUAPK s agaipodpe Tov S , - S 4, WOTe
T0 ABpoIoUa va TTapapével avaAAoiwTo:

S-S, S,-S,+8,-5;+8,-8,-8,-8
MZNmu+md+mS+A’< v —d 1 "2 1 75 2 7 d>
m,mg, m,,m
) 1/4 =-3/4-1/4 5 1 4
= 2m, + m,+ 4m; X 50 MeV X + = 2m, + m,+ m; X 50 MeV X —

2 250
= [2x360+540+50><<1—4><§>] MeV = <720+540_T> MeV

= (1260 — 83) MeV = 1177 MeV (1193 MeV)
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—

S .S, S,-8S,+S8,-8S.+S5,-8S.—S -8
MANmu+md+ms+A/< u d+ 1 2 1 3 2 3 u d)
m,mg, m,m

3
=2m, + m_ — 4m>x 50 MeV X —
4dm?

) -3/4 =3/4+3/4
=2m,+ m,+ 4m; X 50 MeV X +

2
my my,m

= (2 X360 + 540 — 150) MeV = (1260 — 150) MeV = 1110 MeV (1116 MeV)

To Bapudvio 2~ 1} B e oktddag éxel dpoia dopn yeuonc pe 10 T~ A XF, avrioToixa, YETE amd avTIKaTdaTaan evog KoudpK
TTPWTNG YEVIAC JE VA KOUAPK §, OTTOTE:

1 4 2? 2
Mz ~ m, + 2m_+ m? X 50 MeV X — = [360+2%x540+50%x | — —4 X — MeV
B m2  m,m, 32 3
4 —-"172
= (360 + 1080 — 50 x ) MeV

= (1440 — 126) MeV = 1314 MeV (1318 MeV)

2€ ONEC TIC TTEPITITWOEIC OI ATTOKAITEIC ATTO TO TIEipApa Eival JIKPOTEPES ATTO 2%
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4.7 H101adouoa (intrinsic) yayvntikn OITTOAIKI) pOTIT £VOC “anueIakol” QeppIoviou Halag m Kal PopTiou g a€ nPEUia opileTal Ao 10
OTTIV TOU:

—_ 47 q
pu=—S8 = u=—3,

m m
610U 0 AdYoC g/m TauTiletal pe Tov KAAaIKO “yupopayvnTikd” Adyo g tou owpartidiou. Katd auupacn, o 6pog “payvnTikh potrh’
010 gUoTNUa povadwy S| (atrokaBioTwvTag TIC OTABEPEC 7 Kal ¢) GUVOEETAI E TO PIOd TOU YupouayvnTIKoU Adyou,
U = (g/2)(hl/c) = (gh)/(2mc). XpnoIHOTIOIWVTAG TIG “VTUNEVES” HAlEG m, ~ m,; ~ 360 MeV Twv Koudpk TTpwng Yevidg,
UTTOAOYITTE TNV WAyVNTIKI POTTF) TOU TTPWTOVIOU KAl TOU VETPOVIOU, KaBwG Kal T0 AGyo TouC.

EvOIa¢pepOUaaTE yIa TN PEGT TIUA TOU TEAETTH) GUVOAIKAC MAYVNTIKAG POTINC OE pIA OPICHEVN KATAOTAON GUVOAIKOU CTTIV TOU
Bapuoviou okTadaAC, £€0TW TNV KATACTACN PE OTTIV “€TTAVW” (N KATACTOON PE OTTIV “KATW” €ival AKPIBWS CUUMETPIKI), OTTOTE:

3
H1 Ha H3 Hi
Pig +22s + 85, )|B1 V=2 —<B ‘Sl-‘B >
<hlzh2Zh3Z> T> Z,hTZT

pp=2(B 1 |(uy+py+p3),|B 1) =2<BT

H Kupatoouvaptnon oTiv-yelaong ToU TTPWTOVIOU PE OTTIV “ETTavw” Eival:

p1)=Qutultdl—-—utuldl—ulutd?+
2utdlut—-—utdtul—-uldltut+

2dlutult—-dltulul—-dlulul)\18
H kuyaroouvaptnon autr| amoTteAeital ammod TpeI¢ TPIAdEC GpwV TToU dlapépouv YETACU TOUC HOVO WG TTPOC TN ETABECN TOU KOUdpK d,
OTTOTE N GUVEITPOPA KABE TPIAdAC Eival n idIa KAl CUVETTWC:

3%x?2
Hy, =

(Aututdl (S +uS +usSs)lututdl)

HuTuld? S +mS +usS)lutuld?)
+ulutdl |(ﬂ151z+ﬂ2522+/f‘353z)|u lutd?t))/18
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otrou Aaupaveral utown n opBokavoVIKOTNTA TwWV JIAPOPETIKWY OPWV KAl 01 GUVTEAEDTEC TETPAYwWVilovTal OTAV TTAIPVOUE TN JEON
TIUN, EVW 01 I1810TIPEG KABE Tehea™ S, eival £1/2, omore:

1 Hy Hy Ha Hy Hy Ha Hy Hy Ha 1 Ha Haq 1
e L A B -3 [y [y A = — |2Qu, — ) + = +==| = —(4u, — 2u, +
H 3[<2 > 2) <2 >+ st +3 3 Cu, = pg) >+ 3(Mu Ha + Hy)
Y=ty _ MaICme) = @ICmpe _ dgle—aple my ek 83+U3 my - my

= . . = . N =

3 3 3 m, 2myc 3 m, m,

=>,up=

py = 2.78 py

0€ TIOAU KaAr GUPQWVia pe TV TEIPAPATIKA TIPA 4, = 2.79 py;, 610U my, = 939 MeV eivai n pada tou voukeoviou, m,, = 338
MeV givar pia kaAUTepn Tpoatyyion TG “vTupévng pAlag Twv KOUAPK TTpwTNG YEVIAG, e £ival n Jovada (BeTIKoU) NAEKTPIKOU QopTiou
Kal py, = (eh)/(2myc) eival n povada TupnvikAG payvnTikng POTTAG TTOU ovopadeTal “payvnrovn”

['101 TO VETPOVIO N I00TOTTIKA CUMMETPIO TwV KOUAPK u Kol d 0dnyei 010 id10 akpIBw¢ atmoTéAeaua PeTa TV evailayn Twv yeUoEwv:

du,—n, 4q;le—q,le my eh —4/3 =2/3 my 2 my
3 3 m, 2myc 3 m, 3 m,

g€ KaA gup@Qwvia Pe TNV TeipapaTikn Tipn g, = — 1.91 pyy, pe pia amokAion g 1a¢ng Tou 3%

Me Tov id10 TPOTTO PTTOPOUV VA UTTOAOYIGTOUV OI HOYVNTIKEC POTTEC OAWV TV Bapuoviwy TNS oKTAdAC, Evw AauBavovtag utroyn OTi ol
“VTUMEVEC” WACEC TWV KOUAPK TTPWTNG YEVIAC €ival i0EC, 0 AOYOC TWV PAYVNTIKWY POTTWY TOU VETPOVIOU KAl TOU TTPWTOVIoU Eival:

Mo Apg—p, 4qy—q, 4-(lq) 4—-(=2) 6 2

— ~Y =

wy  duy—pg A —qs  Mglq) -1 4=2)-1 -9 3

o€ KaAf oupewvia e v Teipaparikn TiyR — 0.685, pe pia amokAion tng 1aenc Tou 3%
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